



Metzora (大麻风病人)

利未记 14-15

列王记下 7:3-20

马可福音 5:24-34

大麻风Tzara'at 和死亡

- 大麻风是指一类会传染的皮肤病、霉等，是不洁净。还会通过接触传给别人，使别人不洁净，所以得到大麻风的人要被隔离，直到好了为止。
- 大麻风病人仿佛已经死了，他污秽别人就好像死尸污秽别人一样，他要为自己的死亡悲哀（衣服撕裂，蓬头散发，蒙着上唇）。
- 皮肤上的大麻风好像正在腐烂的尸体，大麻风和尸体和死亡相联系，所以使人不洁，不能来到神面前。

大麻风 Tzara'at 和罪

- 罪对我们的影响就像是属灵的大麻风，带来死亡。
- 大麻风使人的身体腐朽；同样罪使我们灵魂腐朽，带来死亡。
- 大麻风病人虽然活着，仿佛已经死了；有罪的人虽然活着，灵魂已经因着罪而死亡。
- 大麻风病人不能进入会幕/圣殿，有罪的人不能来到神的面前。
- 我们必须先将罪除去，才能来到神的面前。

得到大麻风病的原因

- ➔ 得到大麻风的原因是人犯了罪，**神惩罚人所犯的罪**，如恶毒的舌头（lashon hara）。这类的罪是会传染的。
- ➔ 大麻风病人在营外需要**悔改**，得神的赦免和医治，然后才能重新回到营中。
- ➔ 所以得医治后要洁净水洗献祭。
- ➔ 洁净的礼仪中有些是难以理解的。

病后洁净（14章）

一，在营外洁净

- 准备物件：两只鸟，一片香柏木，一把牛膝草，一条红线，瓦器装活水。
- 1) 祭司把一只鸟宰杀在水上，血滴在水中。
- 2) 用红线把第二只鸟，香柏木和牛膝草绑在一起
- 3) 蘸在血水中，洒在求洁净的人身上7次
- 4) 第二只鸟放掉。
- 人要洗衣，剃头发，水洗身体

麻风病得洁净的礼仪

二，回到营中再次洁净

- 人可以回到营中，但7天不能回家，只能住在帐棚外。
- 第七天剃全身毛发，再次水洗。

麻风病得洁净的礼仪

三，在会幕献祭

- 第八天（第八代表新的开始）
- 依次献赎愆祭、赎罪祭、燔祭、素祭。
- 赎愆祭的血涂在右耳垂，右拇指，右脚趾
- 祭司将油对着至圣所弹7次
- 用油涂在右耳垂，右拇指，右脚趾，剩下的油抹在人的头上。
- 献上赎罪祭、燔祭和素祭。
- 整个过程代表这个有罪的人死而重生、罪得赦免。

洁净礼仪的意义

- 香柏木：不朽坏的木头。
- 活水：河水，雨水，预表生命。
- 血水（血+活水）：重生
- 牛膝草蘸血水洒在身上：如同逾越节羔羊的血洒在门上罪得赦免，这里血水使人得洁净。
- 献上一只鸟，放一只鸟：如同赎罪日一只羊被献为赎罪祭，另一只带罪羔羊被释放。这里一只鸟使人得洁净，另一只预表不洁净被带走。

水洗

- ▶ 必须用活水（河水、雨水）。
- ▶ 人进到水中，屈膝3次浸入水中。
- ▶ **进入圣殿朝见神之前，每个人都要水洗。**
- ▶ 祭司几乎每天都要水洗。
- ▶ 妇女每个月都要水洗。
- ▶ 新约很少提到水洗的礼仪，因为当时的人都知道怎么水洗，也一直都保持水洗的习惯。

水洗

- ➔ **水洗预表死和复活。**
- ➔ **耶稣时代的外邦人加入犹太教也需要水洗：外邦人浸入水中外邦的身份死了，从水中出来重生为犹太人。**
- ➔ **耶稣的洗礼：人浸入水中，有罪的身体和基督同死，从水中出来，有复活的新生命。**
- ➔ **活水洁净人的身体，预表耶稣洁净人的灵魂，得以重生。**

大麻风房屋的洁净（14章33-57）

- 房屋染大麻风：类似衣服，被认为是神对人罪的警告。
- 先要观察：1) 灾病深于墙；2) 灾病扩散
- 处理：先挖出石头，再刮掉灰泥，**丢弃到城外**。
- 如果灾病在房子里发散：拆毁房子，**丢弃到城外**。在房子里面的人都不洁净，要水洗得洁净。
- 如果没有发散：房子得洁净的方式和人是一样的，都是用两只活鸟、香柏木，朱红色绳子，牛膝草。
- 总结：**神不允许大麻风污秽以色列人和住处。**

漏症患者（15章）

- ▶ **漏症是一种疾病导致血流不止，会传染给别人，所以不洁净。**
- ▶ **患漏症的人所坐的所碰的所吐的不洁净。**
- ▶ **碰到的人不洁净到晚上，需要水洗得洁净。**
- ▶ **患漏症的人痊愈，要等7天，第八天用两只鸟一只献为赎罪祭，一只献为燔祭。**

漏症患者得洁净

- ▶ 男人梦遗交合都不洁净到晚上，需要用水洗。
- ▶ 女人经期不洁净7天，床和所坐的都不洁净，摸到的不洁净到晚上，用水洗衣服身体。
- ▶ 女人漏症也类似，洁净也类似。
- ▶ 不洁净的人不可进入会幕，更不可以献祭。

以色列人要与污秽隔绝

15:31 「你们要这样使以色列人与他们的污秽隔绝，免得他们玷污我的帐幕，就因自己的污秽死亡。」

- 神要求以色列人与不洁净隔绝，目的是
- 1) 防止以色列人不洁净玷污神的帐幕。
- 2) 防止以色列人不洁净会导致死亡。

总结

- ▶ 利未记1-10章：献祭
- ▶ 利未记11-15章：洁净
- ▶ 神是圣洁的，所以到祂面前来的人必须是圣洁的。
- ▶ 人要圣洁，必须要献祭，将罪除去。
- ▶ 人要献祭，必须先是在洁净的。
- ▶ 洁净的条例是为了让人记住神的圣洁，也在生活中活出神的圣洁。

大麻风病人报好消息（王下 7:3-20）

- 亚兰人军队围困撒玛利亚。
- 撒马利亚有饥荒。
- 神使亚兰人逃跑，拯救撒玛利亚。
- 大麻风病人首先知道亚兰人逃走，**就报好消息给以色列人。**
- 预表：福音书中，大麻风病人得耶稣医治，也报好消息。

患血漏得医治（马可福音 5:24-34）



- ▶ 一个长期患血漏的妇人。
- ▶ 她触摸耶稣的衣裳，血漏得了痊愈。
- ▶ 耶稣说，她的信心救了她

背景一：衣裳繸子

马太福音 9:20 有一个女人，患了十二年的血漏，来到耶稣背後，摸他的**衣裳繸子**；

► **衣裳繸子**：希伯来文 tzitzit，律法要求每个以色列男子都要佩戴，记着律法。**耶稣也如此遵守神的律法。**

民数记 15:38 你吩咐以色列人，叫他们世世代代在衣服边上 (**kanaf**) 做繸子 (**tzitzit**)，又在底边的繸子上钉一根蓝细带子。你们佩带这繸子，好叫你们看见就記念遵行耶和华一切的命令，不随从自己的心意、眼目行邪淫，像你们素常一样；

背景二：弥赛亚的翅膀

- 当时的以色列人相信：弥赛亚是公义的太阳，祂衣裳的繸子有医治的大能。

玛拉基书 4:2 但向你们敬畏我名的人必有公义的日头出现，其光线（原文作翅膀）有医治之能。

- 这里的“翅膀”的希伯来文 kanaf，指的是衣裳边上的 tzitzit。
- 妇人抹耶稣的衣裳繸子表明她相信耶稣是弥赛亚。

讨论

- ▶ 我们虽然没有得到大麻风，但是在真正认识耶稣之前，就像大麻风病人，在病（罪）中死了。但是，耶稣亲自担当我们的重担，背负我们的罪孽，因他的鞭伤我们得医治，因他受的刑罚我们得平安。因着耶稣我们从死中活过来，有新的生命。请分享你的领受。

讨论

- ▶ 神要他的子民像祂一样圣洁。“大麻风”导致不洁净而且会传染给人，所以神要“大麻风”病人离开人群，也要将染“大麻风”的房屋从以色列人的住处除掉。同样，神也要今天的教会像祂一样圣洁。今天的教会要警惕哪些像“大麻风”一样的罪，这些罪会传染给别人，污秽整个教会呢？教会应当如何处理这些罪呢？